iden
at der

P

erung
rdam
1 und
triebs-
h

n. l

o

n Brink |

nicht |
i E

vegen
infach,

|

i, dia

rz und
lie

B
halten,

10...350V

Elektor JulifAugust 1982 — 7-85

Experimentieren mit Hochspannung
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Metzgerdte aus dem Rohrenzeitalter,
die mit Glimmstabilisatoren bestickt
sind, werden auch gegenwaértig noch
oft benutzt. Die hoheren Spannungen,
die di=se Speisegerite liefern, sind
jedoch fiir die heute verfiigbaren Hoch-
volttransistoren kein Problem mehr.
Es liegt daher nahe, bei einem Defekt
gines solchen &lteren Metzgerdts gleich
zu einer moderneren Technologie zu
greifen and das Innenieben dem Stand
der Technik anzupassen. Der Autor
ldste das Problem wie folgt:

Die Hochspannungswick lung des vor-
handenen Trafos hat meistens mehrere
Anzapfungen, so dal die Spannung in
bestimmten Grenzen verdndert werden
kann. AuBerdem ist fast immer eine
rweite Sekundérwicklung vorhanden,
die eine niedrige Spannung liefert. Im
geschilderten Fall betrugen die
Spannungen der Sekundérwicklungen
300V und 9 V.

Die Arbeitsweise der modernisierten
Stabilisierungsschaltung bedarf eigent-
beschrénken uns daher hier auf folgan-
de Anmerkungen: Durch das Gleich-
richten und Glatten der 300-V-Wech-
selspannung entsteht eine Gleich-
spannung von ca. 420 V. Es mils-

sen deshalb jeweils zwei 350-V-Elkos
{C1/C2 und C3/C4) in Serie geschaltet
werden. Die parallelgeschalteten Hoch-
ohmwiderstinde bewirken, da an
jedem Elko tatséchlich die halbe
Gleichspannung liegt. Widerstand RS
tragt nicht nur zur Siebung der Gleich-
spannung bei, sondern begrenzt auch
die Verlustleistung des Hochvalt-
transistors T1 (BU 108, BU 115 oder
BUY 76). Am Kaollektor dieses Transi-
stors liegt eine Spannung von

ca. 350 V. Fir T2 und T3 kénnen
gewdhnliche TUNs verwendet werden,
da diese Transistoren weder hohe
Spannungen noch hohe Stréme verar-
beiten milssen. Diode D7 schiitzt die
Basis von T3 vor hohen negativen
Spannungsspitzen.

Mit den beiden sechspoligen Druck-
tastern 52 und 53 {z.B. Schadow|
kénnen vier unterschiedliche Strom-
begrenzungswerte eingestellt werden:
1 mA {kein Taster gedriickt), 5 mA
{S2 gedriickt), 15 mA (S2 und 53
gedrickt) und 50 mA (nur 53
gedriickt). An dan Widersténden
RE...R11 fillt bei voller Last ca.
2,8 V ab; diese Spannung gelangt dber
D9 . ..D12 zur Basis von Transistor

T3, so dal dieser bei Strémen ober-
haib des eingesteliten Grenzwerts
sperrt. Die gleiche Spannung dient zur
Anzeige des Stroms auf einem 1-mA.-
Drehspulinstrument. Mit 54 kann das
Instrument auf Spannungsmessung
umgeschaltet werden,

Die Strombegrenzung setzt ein, sobald
der Strom den gewshiten Wert um

ca. 10% dberschreitet. Mit Potentio-
meter P1 wird die Ausgangsspannung
eingestellt. Die Eichung des Spannungs-
einstellbereichs {10 . . . 350 V) ist mit
Trimmpoti P2 méglich, Die Schaltung
ist dauerkurzschluffest,



